

# 佛山市南海区创建全国生态区

## 工作简报

2012年第4期

佛山市南海区创建全国生态区领导小组办公室编

2012年4月12日

### 目 录

【创建动态】	1
全区环境保护工作会议部署国家生态区创建工作	1
罗村街道、大沥镇相继开展生态镇创建工作	2
里水镇召开生态村创建工作	2
我区开展集中式饮用水源地环保专项执法检查工作	3
【镇街快讯】	4
【生态细胞】	5
广东省生态村——九江镇烟南村	5
【它山之石】	6
国家生态区——深圳市南山区	6

## 【创建动态】

### 全区环境保护工作会议部署国家生态区创建工作

4月1日，南海区召开环境保护工作会议。区委副书记、区长郑灿儒表示，南海的环保工作从“黑点”变成了“红点”，今后要继续推进节能减排、创国家级生态区和迎2014年创模复检等重点工作。



签订减排责任书现场



环保工作会议现场

副区长陈绍文传达了省、市环境保护工作会议精神，介绍了南海“十五”环保工作情况，并对“十二五”和今年的环保工作进行了部署。今年上半年，南海将完成生态区建设规划的编制及审批，争取年底前创建63条市级生态示范村。

郑灿儒充分肯定了南海环保工作取得的成绩。他表示，南海要处理好环保与民生、环保服务与环保执法、环保工作与市场调控的关系，今后要继续推进节能减排、创国家级生态区和迎2014年创模复检等重点工作。南海要持续改善生态环境质量，强化环境风险防范，加大环境污染的治理力

度，全力推进环保产业的发展，把南海建设成为适宜人居的工商名城、优美幸福的岭南水乡、四化融合的智慧城区、文明时尚的和谐家园。

## 罗村街道、大沥镇相继开展生态镇创建工作

3月21日，区环保局有关人员分别到罗村、大沥调研，了解两镇街生态镇创建的进展情况。



罗村街景



大沥九龙涌

目前，两镇街正积极开展生态镇创建的有关工作，包括加强领导、重视宣传、改善环境等，争取早日达到生态镇创建指标。

## 里水镇召开生态村创建工作

3月27日，里水镇召开了创建佛山市生态示范村的工作会议，区环保局、镇各有关部门、村（社区）有关人员参加了会议。

本次会议对创建佛山市生态示范村的要求及任务进行了逐一的分解和说明。通过传达市、区生态示范创建的有关精神，对照市生态示范村创建指标，明确了创建的重点和难点。



工作会议现场



区环保局人员发言

下一步，里水镇将严格按照市生态村创建的要求，继续推进生态示范村创建工作，提供全镇生态建设水平，为我区生态区创建做出贡献。

### **我区开展集中式饮用水源地环保专项执法检查工作**

3月26日-31日，我区对辖区内的集中式饮用水源地集中开展清查，全面梳理饮用水源地一级、二级保护区内的环境保护工作情况。

根据相关规定，重点检查以下内容：饮用水源一级保护区内是否违法设有排污口，是否建有与供水设施和保护水源无关的建设项目、是否违法从事种植、放养禽畜、网箱养殖、旅游等活动；饮用水源二级保护区内是否违法设有排污口，是否有新建、扩建向水体排放污染物的建设项目，是否有排放有毒有害物质、威胁饮用水水质的建设项目，原有排污口是否按要求削减污水排放量并保证保护区内水质满足规定的水质标准，种植、放养禽畜、网箱养殖、旅游等活动是否采取了有效过时防治污染饮用水水体。



平胜水厂附近检查现场



罗村务庄水厂吸水点

通过自查自改，充分掌握了区内饮用水源地环保情况，下一步需尽快制定整改方案并组织实施，并上报整改任务完成情况。

## 【镇街快讯】

- 3月22日，里水镇社会工作局等多个部门采取联合行动，对麻奢村一处经多次劝喻无效仍然拒不整改的养猪窝棚进行强制拆除。
- 丹灶今年将投入近1500万元，重点提升境内桂丹路、樵丹路等主干路绿化，点线结合，通过乔木灌木搭配，呈现出不同季度，不同花样搭配，打造成具有丹灶镇特色的景观绿道。
- 大沥镇第一间工业污水处理厂位于太平城西污水处理厂侧面，厂区建设加上40公里的配套管网建设总投资约4亿元，首期工程日处理工业废水2万吨，目前从工业园到污水处理厂区的管网铺设已经加紧施工。
- 3月27日，里水正式启动城市升级三年行动计划，并以实施“美村计划”为切入点，全面改善村的环境，提高群众的生活品质。首批入选“美村计划”的有24条村居。
- 3月29日，罗村十大城市提升项目动工，全面开启罗村光明新城建

设的帷幕。“十大项目”总投资逾百亿。

## 【生态细胞】

### 广东省生态村——九江镇烟南村

烟南村位于南海区九江镇西北面，东、北两面毗邻西樵，南接璜矶、河清，西连镇南；龙高公路贯穿其中。下辖烟桥、南水、兴贤三个村民小组，总面积4.5平方公里。

烟南村于2011年成功获得广东省生态村称号。



烟南荷花塘



九江龙舟精英邀请赛现场

烟南在实现经济飞速发展的同时也不忘坚持生态环境的建设，籍此创广东省生态示范村之机，继续加强环保工作力度，完善环境治理基础设施，不断提高群众的环保意识，让群众在创建过程中真正得到实惠。在生态创建的过程中，烟南村始终坚持科学发展、促进和谐的方针，贯彻发展与环保协进的原则，树立“大创建、大管治”的理念，注重从源头上预防污染，从制度上保障环保，从行动上营造合力，创新思维、突出重点、务求实效，

走出了一条“适应形势、发挥优势、保持强势”的创建道路。

对照《广东省生态示范乡村考核验收标准》，烟南村创建省级生态示范镇具有如下1个“大力”、2个“优势”、3个“打造”的特色：

一、大力加强宣传攻势，使环保意识深入民心

二、环境现状良好，是创建工作的主导优势

三、建特色水产养殖业，打造水产大村。

四、积极参加体育文化活动，打造体育强村。

五、弘扬绿色生态精神，打造幸福美丽古村

“绿色南海，生态烟南”是烟南村委对村发展的一个定位，烟南村正以开展生态示范村建设工作为契机，不断加大对环境保护工作的力度，大力发展战略性新兴产业，进一步弘扬绿色生态，全力打造水产大村、体育强村、古旧名村，有效促进经济社会可持续发展。今后，将坚定不移地发展绿色经济和加强生态保护，逐步将烟南建设成为富裕、和谐、幸福的儒林水乡。

## 【它山之石】

### 国家生态区——深圳市南山区

2011年7月15日，南山区被正式命名为“国家生态区”，这是国家对南山区生态建设成果的充分肯定，是南山打造最适宜安居、创业和发展的现代化海滨城区取得的阶段性成果。

“工业转型”为全国积累经验

作为改革开放的先行区，多年来，南山始终坚持生态立区理念，把优化环境作为提升综合竞争力的核心要素，着力调整产业结构，发展低碳经济，推动循环经济与节能减排，开展生态系列创建。

南山区先后以多项指标优于国家标准通过国家生态区的省级考核、国家环保部技术核查和行政核查，并被环保部专家誉为“实现了从传统重工业区和能源基地向生态文明城区的转变，在探索工业型城区的生态文明建设模式的道路上为全国积累了经验”。

### 5年不懈努力收获生态硕果

南山区国家生态区创建工作于2007年启动。2007年，南山区就召开了全区四套班子领导、各职能部门、街道、社区及企业共同参与的全区环保工作暨生态区创建工作，提出建立最广泛的“环保统一战线”，启动了从各行业、各领域到社区、街道，再到行政区的生态细胞建设工程。区政府和辖区8个街道办签订了责任状，并对照生态指标体系，通过以点带面、典型引路，引导各行各业及居民在日常生产、生活中实施节能减排、绿色消费等环保行为。

经过几年的努力，目前全区8个街道全部成为深圳市“生态街道”，74个社区建成生态社区，国家级生态区也于今年以全优指标通过了国家环保部的技术核查。2008年，南山获评全国第二批绿色社区创建优秀组织单位称号，累计创建包括企业、医院、商场、机关、学校、家庭等在内的绿色单位1300多家，建成3个环境教育基地。